

人民日报钟声

霸权主义和强权政治不得人心

——20年阿富汗战争给美国的警示①

美国长达20年的阿富汗战争,留下的是千疮百孔的烂摊子,一场深刻的教训,还有盟友的失望、质疑与批评

近来,阿富汗局势发生重大变化。美军仓促撤离造成的混乱,成为美国发动的阿富汗战争留给世人的最深刻记忆之一。美国对阿政策的战略性失败充分说明:霸权主义和强权政治不得人心。

20年阿富汗战争显示,美国“新干涉主义”注定不可能成功。2001年10月,美国以反恐为名带领盟友入侵阿富汗。20年来,阿富汗战争是美国历史上持续时间最长的战争,不仅给美国带来旷日持久的巨大消耗,更是给阿富汗人民带来深重灾难。20年来,美国付出了2400多名军人死亡和超过2万亿美元代价,不但没有完成“反恐”目标,反而导致“越反越恐”,在阿富汗的恐怖组织从个位数增加到20多个。“失败”成为西方国家政要和媒体评论阿富汗战争的高频词。美国《华盛顿邮报》在反思阿富汗战争时说:“我们曾经相信,可以用武器和金钱来改造世界。我们从一开始就大错特错。我们的方案并不是建立在可行或可持

续的基础之上。”

20年阿富汗战争显示,美国的作用是破坏而不是建设。20年来,10多万阿富汗平民在美军及其盟军的枪炮之下伤亡,1000多万人流离失所。阿富汗战争平均每天造成6000万美元损失,严重拖累阿富汗经济社会发展。长年战乱导致阿富汗经济凋敝,造成约72%的民众生活在贫困线以下,失业率高达38%。阿富汗政治分析人士穆罕默德·达内什乔说:“阿富汗人对美国很失望,因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”美国领导人那句“美在阿富汗目标不是重建”既是自我解嘲,却也恰如其分:无论是伊拉克、叙利亚,还是阿富汗,美军所到之处,留下的都是动荡分裂、家破人亡。

20年阿富汗战争再次证明,试图将特定的价值观强加给其他民族和文明不可能长久,用强权及军事手段解决问题,只会使问题越来越多。英国政治和国际关系分析师汤姆·福迪强调,阿富汗惨败暴露了美国天真的想法——靠民主、美元和枪支解决世界问题是错误的。德国总理默克尔表示,西方国家为阿富汗带来和平和民主的努力失败了,必

须从中吸取教训。

美军仓促从阿富汗撤离,进一步重创美国的国际信誉,引发盟友的质疑与批评。法国《费加罗报》指出:“欧洲人将为美国的失败付出高昂的代价。”英国《金融时报》评论说,当美军开始对阿富汗采取军事行动时,英国和其他北约部队也加入其中。20年后,美国的撤军让北约盟国除了跟着撤军以外几乎别无选择。这给北约造成双重打击——它既暴露了北约对美国的依赖程度,也让人怀疑美国未来是否愿意向其盟友提供支持。美国《纽约时报》认为,美国的盟友通过阿富汗的事例更加明白美国是“靠不住的”。

历史不会简单地重复,但又有其相似性。从越南战争到阿富汗战争,美国似乎在重复自己的历史。美国应该从一次次相似的溃败场景中,深刻反思其动辄军事干预、穷兵黩武的政策,停止打着“民主”“人权”的幌子肆意干涉他国内政,破坏他国地区和平稳定。

(原载 2021年8月26日《人民日报》第17版)

外交部: 美国应该“率先垂范” 邀请世卫组织赴美调查

新华社北京8月25日电 外交部军控司司长傅聪25日在一次媒体吹风会上说,中方再次敦促美国停止利用新冠病毒溯源问题进行政治操演。如果美国顽固坚持“实验室泄漏论”,就应该“率先垂范”,邀请世卫组织去德特里克堡基地、北卡罗来纳大学进行调查。

8月24日,中国常驻日内瓦代表陈旭致函世界卫生组织总干事谭德塞,并随函递交了《关于德特里克堡(美陆军传染病医学研究所)的疑点》《关于北卡罗来纳大学巴里克团队开展冠状病毒研究情况》两份非文件。

“关于德特里克堡,国际社会和美国民众早有严重关切。”傅聪说,中方的非文件全面梳理了德特里克堡基地,特别是美陆军传染病医学研究所的疑点。

傅聪举例说,该机构与北卡罗来纳大学巴里克团队合作发表的论文表明,早在2003年他们已具备极其成熟的严重急性呼吸综合征(SARS)相关冠状病毒的合成及改造能力;该机构曾发生多起生物安全事故,特别是2019年7月美国疾控中心下令关闭其实验室,并公布了一系列违规事项,包括系统性地违反生物安全程序;就在该实验室被关停后,德特里克堡基地附近爆发大规模呼吸道疾病,其中很多症状与新冠肺炎相似,而真实病因、具体病例迄今都未公布;2020年3月,民众在白宫请愿网站发起请愿,要求美国政府公开德堡基地信息,特别

是上述关停事件是否与新冠病毒有关。美政府没有做出任何回应,该网站已被整体下线。

“美国是世界上开展生物军事化活动最多的国家,国际社会对美国的所有生物军事化活动都有严重关切,这既包括美国境内的德特里克堡,也包括美国境外的超过两百个生物实验室。”他说。

傅聪说,在叫嚣调查其他国家的生物实验室的同时,美国恰恰是唯一反对建立多边生物核查机制的国家。早在2001年,国际社会本已就《禁止生物武器公约》核查议定书基本达成一致,正是美国以“生物领域不可核查”为由,突然单方面退出,导致国际社会的努力付诸东流。20年来,美国一直无视国际社会的呼声,独家反对重启核查议定书谈判。

关于北卡大学,傅聪表示,美国一直污蔑武汉病毒研究所开展的研究引发新冠肺炎,实际上美国才是全球功能获得性研究最大的资助者和实施方。特别是北卡大学巴里克团队是此类研究的权威,早就具备极其成熟的冠状病毒合成及改造能力。只要调查巴里克团队及其实验室,完全可以澄清对冠状病毒的研究有没有、会不会产生新冠病毒。

“抹黑中国洗白不了美国。我们再次敦促美国停止利用溯源问题进行政治操演。如果美国顽固坚持‘实验室泄漏论’,就应该‘率先垂范’,邀请世卫组织去德堡基地、北卡大学进行调查。”傅聪说。

外交部——

美借情报机构搞所谓溯源报告是为向中国甩锅推责

外交部发言人汪文斌25日说,美国政府通过情报机构搞所谓溯源报告,是为了推卸美国自身抗疫失败责任。这样一份栽赃报告、政治报告,自然不可能就病毒溯源得出任何科学的结论。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国官员表示,美情报机构溯源报告不太可能就新冠病毒究竟是源自大自然还是从实验室泄漏给出明确结论,部分原因是缺乏来自中国的详细信息。中方对此有何评论?

汪文斌说,美国政府通过情报机构搞所谓溯源报告,不是为了寻找新冠病毒起

源的事实真相,也不可能是一份基于事实和科学方法的科学报告,而是为了推卸美国自身抗疫失败责任、向中国甩锅推责。“这样一份栽赃报告、政治报告,自然不可能就病毒溯源得出任何科学的结论,只会对国际溯源和全球抗疫合作造成干扰和破坏。”

“美方声称缺乏来自中国的信息,我可以告诉美方,这不过是掩饰其情报溯源失败的借口。”汪文斌说,中国和世卫组织专家已经发布了联合溯源研究报告,里面有充分的权威、有价值的信息。美国是全球疫情感染和死亡人数最多的国家,也是向外

扩散病毒最严重的国家。美国疫情发生的时间线不断提前,德特里克堡和北卡罗来纳大学生物实验室同新冠病毒的联系疑点重重。国际社会强烈要求美方就此展现公开透明,提供详细信息。

“美方对上述问题避而不答,讳莫如深,还不断为此设置障碍。这只能说明美方做贼心虚,关心的不是如何找到病毒来源,而是如何借溯源打压别国、服务一己私利。”他说。人民日报北京8月25日电(记者李欣怡)(原载 2021年8月26日《人民日报》第17版)

至臻财富 世家颐享

平安 颐享世家 保险产品计划

重要提示:

- 1.平安颐享世家保险产品计划由平安颐享世家终身寿险、平安附加自驾车20长期意外伤害保险组成。
- 2.本资料所在内容仅供您理解保险条款所用,在某些情形下,我们不承担给付保险金的责任。具体责任、责任免除、合同解除及其他内容详见保险条款。



码上了解

中国平安人寿保险
95511 pingan.cn

中国平安人寿保险股份有限公司吉林分公司 长春市人民大街9299号

中国平安 PING AN
金融·科技

专业 让生活更简单